
ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΥΛΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Β΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ (Β΄4 & Β΄5) 

1. Έχω ετοιμάσει δύο διαγωνίσματα. Το ένα αφορά στο Κείμενο της 3ης Ενότητας (Το 

χρέος του ιστορικού) και το άλλο στο Κείμενο της 6ης Ενότητας (Η ευθύνη για την 

παιδεία των νέων). Επομένως, το Κείμενο της 4ης (Οι Σεληνίτες), όπως και της 5ης 

Ενότητας (Η ελεημοσύνη βασίλισσα των αρετών) είναι εκτός ύλης. Με κλήρωση την 

ώρα της εξέτασης, οι μισοί μαθητές θα γράψετε το ένα και οι άλλοι μισοί το άλλο 

διαγώνισμα. 

2. Η δομή του διαγωνίσματος είναι, ως γνωστόν, η εξής:  

Α) Το 1ο Θέμα αποτελείται από δύο ασκήσεις (4 + 4 μονάδες):  

Στο ένα από τα δύο διαγωνίσματα πρόκειται για δύο ερωτήσεις κατανόησης, 

δηλαδή απόδοσης του νοήματος του κειμένου, σύντομης ανάπτυξης. 

Στο άλλο διαγώνισμα, η μία εκ των δύο ερωτήσεων κατανόησης είναι κλειστού 

τύπου (τύπου Σωστό-Λάθος) και η άλλη σύντομης ανάπτυξης, με δύο 

υποερωτήματα. 

Για να απαντήσετε στις παραπάνω ερωτήσεις, θα πρέπει να έχετε μελετήσει καλά 

την μετάφραση του αρχαίου κειμένου, καθώς επίσης τα γλωσσικά και ερμηνευτικά 

σχόλια του βιβλίου που συνοδεύουν τα κείμενα των αντίστοιχων ενοτήτων. 

Β) Το 2ο Θέμα αποτελείται από μία άσκηση λεξιλογικής φύσεως (4 μονάδες). 

Συγκεκριμένα, θα σας δοθούν 4 λέξεις της Νέας Ελληνικής και θα σας ζητηθεί να 

βρείτε μία ετυμολογικά συγγενή(=ομόρριζη) λέξη του κειμένου για καθεμιά από τις 

4 αυτές λέξεις. Θα σας βοηθήσει πολύ σε αυτή την άσκηση η καλή μελέτη των 

γλωσσικών σχολίων που συνοδεύουν το αρχαίο κείμενο, καθώς επίσης και η καλή 

κατανόηση του αρχαίου κειμένου. 

Γ) Το 3ο Θέμα αποτελείται από μία άσκηση γραμματικής φύσεως (4 μονάδες). 

Συγκεκριμένα, θα σας ζητηθεί να μεταφέρετε στην ίδια πτώση του άλλου αριθμού 4 

ουσιαστικά του αρχαίου κειμένου. Τα ουσιαστικά αυτά προέρχονται και από τις 

τρεις κλίσεις (α΄, β΄, γ΄ κλίση).  

Για το Κείμενο της 3ης Ενότητας θα είναι κάποια από τα παρακάτω ουσιαστικά:  

Α΄ κλίσης: τὴν ἐπιείκειαν, τῆς ἱστορίας, τῆς ἀληθείας, αἱ ἁμαρτίαι.  

Β΄ κλίσης: τῷ βίῳ, τοῖς ἐπαίνοις, ζῴου, τοὺς φίλους, τοὺς ἐχθρούς, τοὺς 

ἀναγκαιοτάτους.  

Γ΄ κλίσης: τὸν ἄνδρα, τὸ ἦθος, αἱ πράξεις, τῶν ἐπιτηδευμάτων, τῶν ὄψεων, 

διήγημα.    

Για το Κείμενο της 6ης Ενότητας θα είναι κάποια από τα παρακάτω ουσιαστικά: 

Α΄ κλίσης: ταῖς ἐκκλησίαις, διαφθοραί 

Β΄ κλίσης: τοῖς ἰατροῖς, οἱ ἄνθρωποι, οἱ Ἀθηναῖοι, στρατηγοὺς, θανάτου, τοῦ 

ἀγαθοῦ, τοὺς νέους  

Γ΄ κλίσης: τοῖς γονεῦσι  

Δ) Το 4ο Θέμα αποτελείται από μία άσκηση συντακτικής φύσεως (4 μονάδες), με 2 

υποερωτήματα. Συγκεκριμένα, θα σας ζητηθεί να βρείτε και να αναφέρετε τα 

Υποκείμενα και Αντικείμενα κάποιων ρημάτων, απαρεμφάτων και μετοχών που 

εμπεριέχονται στα παραπάνω κείμενα (δηλαδή, στα κείμενα της 3ης και της 6ης 

Ενότητας). Αν γνωρίζετε καλά το νόημα του κειμένου και έχετε προσέξει όσα λέω 

μέσα στο μάθημα, δεν θα δυσκολευθείτε καθόλου στη συγκεκριμένη άσκηση. 


